



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208报纸发行(0531)
85196329 85196361报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博
weibo.com/qiluwanbao齐鲁晚报微信
qiluwanbao002

文明的“真空区”养出了“猪孩”

现代社会的伦理基础,就是承认每一个人首先是具有社会性的,这意味着现代社会对于个体的培养,其实负有不可推卸的责任。换句话说,无论出生在怎样的家庭,一个真正的现代文明社会,是不该有“猪孩”存在的。

□评论员观察

本报评论员 王昱

近日,一张“猪孩”的照片突然火了,照片中,一个蓬头垢面的孩子与猪一同呆在泔水车里。据当地媒体探访发现,这名男孩今年7岁,父亲靠养猪、蹬三轮养家;母亲疑似患精神障碍,对孩子非打即骂。可怜的孩子一年四季蜷睡在院子角落里,至今不会说话。

也许,在人类社会的漫长历史中,“猪孩”“狼孩”的故事的确不少见,但他们大多在丛林中长大,无法接触到人类社会,而这位“猪孩”,所生活的地方是已经紧密连入现代社会的村落。在这样的环境中竟然养出了“猪孩”,

只能说当地已经出现了不小的文明“真空区”。

如果单从新闻事实中直观地看去,说这个孩子所生活的社会冷漠,似乎有些刻薄,在父母因为贫穷和疾病没有尽到其该尽的义务后,邻居们为了帮助这个孩子做了些力所能及的事情,比如经常给孩子点吃的,将家里的旧衣服给他穿等等。然而,与这些个体释放出的零星善意相对应,我们发现有一种本应当存在的救助却自始至终都不在场——那就是社会作为一个整体对这个孩子的救助。

患有精神疾病的母亲虐待孩子甚至有过杀死自己孩子的“前科”,却没有精神卫生机构对她强制管束;当孩子衣不遮体、食不果腹,在猪圈中与猪争食时,也没有社会组织或政府机

构及时出手。孩子恍如成长在与世隔绝的“丛林”里,孩子只有作为动物的自然性,而没有身为人的社会性,也就再正常不过了。

仔细想来,河南的这名“猪孩”,与一个月前在毕节自杀的4名留守儿童,以及那些死后多时才被发现的独居老人,并没有本质上的区别。他们虽然生活在现代社会,能够依靠的却只有家庭的力量,一旦他们所在的家庭无法尽到养育、赡养的义务,这些老弱病残就只能自生自灭了。

事实上,与推崇家庭伦理、将赡养老幼的责任全盘委托给家庭的传统社会不同,现代社会的伦理基础,就是承认每一个人首先是具有社会性的,因为只有每个个体都成为合格的社

会公民,遍及现代社会每个角落的普遍分工协作和秩序规则才能畅行无阻。这意味着现代社会对于个体的培养,其实负有不可推卸的责任,一旦家庭力量失效,社会力量是有义务及时补位的。换句话说,无论出生在怎样的家庭,现代文明社会里是不该有“猪孩”存在的。

从目前传来的最新消息来看,河南的这位男孩已经得到了每月500元的政府救济,并被送到了姑姑家中。不管是出于舆论压力还是别的原因,出手总比沉默强。只是,希望这种救助来得还不算太晚,在今后遇到类似的情况时,能够更及时地发挥作用。毕竟,不要让孩子生活在与世隔绝的“丛林”里,是一个现代社会起码的底线。

“忠于宪法”不只是个表态

大家谈

□吴元中

几天前,全国人大常委会审议通过《关于实行宪法宣誓制度的决定》。相比草案,誓词由65字改为70字,其中“拥护中华人民共和国宪法”改为“忠于”宪法。

尽管不同的工具书对“拥护”和“忠于”两词的解释多少有点差别,但“忠于”无论如何都比“拥护”更忠诚,也更表现出一种对宪法不加质疑、更加彻底和发自内心的认识、遵守与服从。由于宪法是作为主权者的人民对作为人民公仆的公职人员发布的绝对命令,必须无条件遵守执行,没有任何商量、怀疑和自作主张的余地,所以“忠于”比“拥护”更贴切地反映了主权者与其权力受托人的关系,更准确地体现了主权者对公职人员的要求,从而在用词上更加合适、妥当。

毫无疑问,由“拥护”改为“忠于”的意义,显示的是宪法认识理念的提升,而不是玩文字游戏。那么,按照宪法性质和主权要求,究竟何为忠于宪法呢,或者说作为权力受托者的公职人员应当如何忠于宪法呢?

首先,宪法不仅仅是赋权、使权力行使者的权力合法化,而是作

为不容违反的主权者意志,对权力的命令和控制。宪法在性质上就是一部控权法,为了防止受托人把主权者的权力变成谋取私利的工具并反过来损害主权者,必须对授出的权力进行有效控制。由于主权者并不能随时集合起来行使主权,所以必须在其不在场、不能行使主权的情况下,给权力受托者戴上宪法的金箍。公职人员忠于宪法,必须牢牢树立权力的合宪性与控权意识,不越权、违宪违法行使权力。

其次,宪法作为国家的根本大法,具有最高的法律效力,一切与其相违背的法律、法规以及其他规范性文件都不应发生效力。因此,忠于宪法必须维护宪法的最高效力,自觉抵制与宪法和上位法相违背的法律规范与各种规定。当然,除了直接进行法律效力判断并以维护法制统一性为己任,有义务适用合宪合法之法而不应适用违宪违法之法的法官外,为了维护正常的权力秩序和工作秩序,一般应当按照法定程序进行,不宜以相关规定违宪违法为由直接拒绝执行。

第三,由于宪法是“公民权利的保护神”,宪法对公权力进行规范控制的目的在于防止其对主权者自己权利即常态下的公民权利造成侵犯,维护公民权利才是根本目的,所以公职人员忠于宪法,必须牢固树立全心全意为人民服务的思想,切实养成人民群众是主人翁并自觉尊

重他们权利的意识。在必须对当事人进行制裁或者依法行使权力可能对相关人权益造成不利影响时,应把这种不利限制在尽可能小的范围,把损失减少到最低限度。

最后,既然权力来自于人民(主权者),所有公职人员和一切权力活动都自觉接受人民群众监督就是当然要求,这也为宪法明确规定并写入宪法宣誓誓词。因此,除了应当依法保密的信息和权力活动外,公职人员不仅要习惯于来自当事人和社会公众的监督,把权力活动置于阳光下,还应当为媒体和社会监督提供方便,不能制造障碍。

值得注意的是,由于公职人员的权力活动与责任义务都已法律化,与宪法缺乏直接联系,平时执行和遵守的也都是相关法律法规而非宪法,一般情况下感受不到宪法。所以,进行宪法宣誓和强化宪法意识,最关键的就是引导宣誓者正确认识宪法性质,并把宪法的作用、要求和使命内化于心,由此形成一种宪法自觉。也只有在这种自觉下时时想着依法行使权力而不滥用权力,尊重和保障公民权利而不进行侵犯,才谈得上忠于宪法,也才会正确执法从而克服机械执法。(作者为法律工作者)

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

□公民论坛

血液中心遭质疑 根在预算混乱

□张培元

据《广州日报》报道,深圳市卫计委近日公布了今年系统内15家事业单位的预算,深圳市血液中心人均为工资福利最多,为35.7万元。随后深圳市血液中心辟谣称,该单位实际员工是165人,实际人均为工资福利支出预算为19.68万元。

数字澄清了,可舆论对深圳血液中心的批评质疑之声仍旧不断。一来“无偿献血、高价卖血”的传言始终得不到有力的数据批驳,二来15家单位悬殊的人均福利,透出事业单位薪酬体系管理的混乱。

从近年纪纪检监察机关查办案件及审计部门所披露的情况来看,个别部门工资福利水平过高,与预算外资金管理无序、擅自提高改革性补贴标准、滥发奖励性工作补贴等有关。就本次血液中心薪酬一事来看,最关键的74名“临时工”,就根本没体现在公开的预算信息之中。这也就难怪做报道的记者会算错了。

因此,要想真正打消公众疑虑,深圳市血液中心不妨摊开一张工资福利详单,除了完整地公布基本工资、津贴补贴、公积金、购房补贴这些老百姓关心的数据,更要将在编在岗人员情况也做出说明——别忘了,虚报人数吃空饷的情况,也是时有发生。总之,把信息晒到阳光下,让数据来说话,公众心里有杆秤,对于薪酬高低自然会有公断。



山东高考招生咨询会

专科(高职)院校联展即将启动

山东省历来是生源大省,济南、济宁、临沂、聊城、滨州等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校联展”活动。

举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州
专 科:(高职)场	7月25日	7月26日	7月26日	7月26日	7月27日
举 办 地:	济南舜耕国际会展中心	济宁体育中心	临沂大剧院	聊城开发区振华购物广场	盛通人力资源服务中心

-----院校报名方式-----

0531- 85196195 85196197

85196575

---传真: 0531-85196151---

山东
微
信
直
通
车

